Univerzita Karlova
Pedagogicka fakulta
Katedra psychologie

2021

Bakalarsky studijni program
psychologie s rozsirenim o specialni pedagogiku

Pisemny prijimaci test

Varianta G

Odpovédi budete zaznamenévat do zdznamovych archii. K dispozici méte 2 zdznamové archy.

V ramecku v zéhlavi kazdého zdznamového archu vyznalte Typ testu. Tento typ je na kaZdém
archu jiny:

pro prvni arch (otazky 1 — 80): SPGC

pro druhy arch (otazky 81 — 100): SPIM

Ve vdech ulohach vybirate odpovéd z nabidnutych 5 variant. Odpovidejte tak, Ze vyberete
spravnou odpovéd’ a v fadku, ktery odpovid4 &islu tlohy, ji vyznadite kiizkem.

Kazda uloha mé pouze jednu spravnou nebo nejlepsi odpovéd’. Viechny tlohy jsou stejné bodové
ohodnoceny. Cast otazek je formulovana v anglickém jazyce.

V ptipadé€ opravy ,,zaCernéte* poli¢ko s piivodni odpovédi a oznadte kiizkem pismeno, pro které
jste se rozhodli v nové odpovedi. '

Nékteré otazky pozaduji vybrat variantu, pro kterou skute¢nosti, o kterych mluvi tvodni
formulace, neplati! Vénujte proto pe¢livou pozornost tomu, jaké je tuéng vyti§téné znéni otazky.

POZOR! Nepodklddejte formulat, ktery pravé vypliujete, formulafem pro dal§i ¢ast testu.
Druhy formuléf by se tim mohl znehodnotit pro spravné naéteni odpovédi elektronickou étedkou.

Pfi odevzdani kontrolujte, zda jsme Vasim formulafim sodpovéd'mi ptidélili spravné
identifikaéni $titky.

Na vyplnéni testu méte 90 minut.






Kdo rozvedl a rozsiFil téma moralniho usuzovini i na obdobi dospélosti?
a) L. Kohlberg
b) M. Végnerova

¢) P.Rican
d) J. Piaget
e) S. Freud

Které z ndsledujicich pfifazeni neurotransmiteru a typického psychického onemocnéni neni spravné?
a) serotonin — deprese

b) serotonin — poruchy spanku

¢) noradrenalin — poruchy nélady

d) dopamin — schizofrenie

e) acetylcholin — Parkinsonova choroba

Jaké jsou t¥i faze obecného adaptaéniho syndromu?
a) poplach — aktivace — ttek

b) stresor — poplach — vyCerpani

c) stresor — aktivace — vyderpani

d) poplach - rezistence — vycerpani

e) aktivace — titok — Uték

Jak se nazyvaji a kde jsou v mozku praviki uloZeny oblasti, které se zdsadnim zpGsobem podili na

fecovych dovednostech?

a) Brocova a Wernickeova oblast, pfi¢emz obé& lezi ve spankovych lalocich pravé i levé hemisféry.

b) Hipocampus, ve stfednf ¢asti spankového laloku a mozkova kira koncového mozku v ¢elnim laloku.

c) Brocova oblast, v ¢elnim laloku pravé hemisféry a Wernickeova oblast, ve spankovém laloku pravé
hemisféry.

d) Mozeéek, pod tylnim lalokem a hypothalamus v zadni ¢asti mezimozku.

e) Brocova oblast, v ¢elnim laloku levé hemisféry a Wernickeova oblast, ve spankovém laloku levé
hemisféry.

Co popisuje tzv. Stevensiv zdkon?

a) Vztah mezi intenzitou podnétu a velikosti vjemu vyvolaného nadprahovym podnétem.
b) Razné zplsoby aktivace a deaktivace receptort bolesti.

c) Sjednoceni trichromatické teorie s teorii protikladnych barev.

d) Proces vybéru riiznych podnétli ke zpracovéni s ohledem na subjektivitu pozorovatele.
e) Vztah mezi schopnost{ vniméni prostoru a vzdalenosti.

Ktera z nasledujicich moZnosti nejlépe vystihuje hypotézu obli¢ejové zpétné vazby?

a) podndt -> specificka fyziologicka reakce -> subjektivni prozitek emoce

b) podnét -> kognitivni hodnocen{ -> vyraz obli¢eje -> subjektivni prozitek emoce

¢) podnét -> obecna fyziologicka aktivace -> kognitivni hodnoceni-> subjektivni prozitek emoce
d) podnét -> obecna fyziologicka aktivace -> vyraz obliceje -> subjektivni prozitek emoce

e) podnét-> vyraz obliceje -> subjektivni prozitek emoce

Ktery vyrok o REM fizi spanku neni pravdivy?

a) Bé&hem REM faze spanku se vyrazné snizi tepova frekvence i frekvence dechu, metabolickd aktivita
mozku klesa.

b) Pro REM fézi spanku jsou typické rychlé oénf pohyby.

¢) Beéhem osmihodinového spanku se obvykle objevi ¢tyti az pét fazi REM spanku.

d) Bé&hem REM faze spanku vykazuji vyrazné zvysené ¢innosti ty ¢4sti mozku, které se ucastni zpracovani
emoc¢nich vzpominek.

e) V druhé poloving noci ustupuji hlubsi faze spanku a pfevahu ziskdva REM spanek.



Které z nisledujicich prirazeni diléi specifické poruchy uéeni a oblasti, v niz se projevuje, neni
spravné?

a) dyslexie — &teni

b) dyspinxie — kreslen{

c) dyskalkulie — po¢itani

d) dysgrafie — psani

¢) dysortografie — porozuméni textu

V psychologii existuje pojem instrumentilni podmifiovani. Jak si v tomto kontextu nejlépe vyloZit
slovo instrument?

a) Pozorované chovéni v sobé b&zné zahrnuje uzivani vétsiho poctu néastroji.

b) Jedna se o techniku, pti niZ jedinec systematicky trénuje svoji zru¢nost.

¢) Typ chovéni, ve kterém jedinec upiednostiiuje vlastni potfeby na tkor potieb druhych.

d) Chovani je nastrojem, kterym jedinec vyvola uritou zménu ve svém okol.

e) Jedna se o specifickou techniku u¢enf se hie na hudebni néstroj.

. Jakou vlastnost maji lidé, ktefi ani v naroénych stresovych situacich neprojevuji znaAmky emoéniho &i
télesného oslabeni?

a) rezistenci

b) resilienci

c) optimismus

d) imunitu

e) nezdolnost

. Které odvétvi specidlni pedagogiky se zabyva poruchami chovéni a socidlnimi deviacemi?
a) specialn{ pedagogika osob s dil¢imi nedostatky

b) etopedie

c) psychopedie

d) specialni pedagogika osob s kombinovanym postizenim

e) surdopedie

. Co v teorii detekce signalii rozumime terminem '"piedpojatost pozorovatele'?
a) Pozorovatel nenf schopny detekovat signal v disledku vniténich procest.

b) Pozorovatel ma sklon piehliZet subjektivng nedtilezité signaly.

c) Pozorovatel nenf schopny rozlidit mezi dvéma signaly.

d) Pozorovatel neni schopny detekovat signal v diisledku vngjsich okolnosti.

e) Pozorovatel md sklon rozeznat signal i tam, kde ve skute¢nosti neni.

. Ktery z psychologickych pristupt se nejvice spoléha na analogii mezi lidskou mysli a poéitatem?
a) biologicky ptistup

b) kognitivni pifstup

c) psychoanalyza

d) behaviorismus

e) inZenyrsky determinismus

. Cim se zabyvala Anna Freudova?
a) projektivnimi testy

b) evoluéni psychologii

¢) obrannymi mechanismy

d) hierarchii potieb

e) problematikou self
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Who is the author of the theory of learned helplessness?

a)
b)
c)
d)
e)

E. M. Seligman
K. Horney

L. Kohlberg

S. Freud

C. Rogers

Které prifazeni druhu uceni a jeho vyzkumnika nenf spravné?

a)
b)
c)
d)
e)

zakon G¢inku — E. L. Thorndike
instrumentaln{ podmiilovani — B. F. Skinner
observaéni uéeni — A. Bandura

klasické podmiriovani — . P. Pavlov
neasociativni uéeni — P. Zimbardo

KdyZ osoba za¢ne nahle zazivat ndsledujici symptomy: buSeni srdce, poceni, dezorientace, d&s, strach
ze smrti, ztuhnuti, o projevy jaké poruchy se s nejvétsi pravdépodobnosti jedna?

a)
b)
c)
d)
e)

Panické poruchy
Post-traumatické stresové poruchy
Agorafobie

Psychozy
Obsedantné-kompulzivni poruchy

Imprinting (vtiskovani) neboli rychlé uéeni miZeme pozorovat u...

a)
b)
c)
d)
e)

Samct jednoho druhu pfi vymezovan{ teritoria.

Dospélych Simpanzi pii komunikaci s chovatelem.

Samic nékterych druhil ptaka pii vybéru partnera.

Mlad’at, napf. kdyz mlad’ata kachny doméci nasleduji svou matku po narozeni.
Déti, které jdou do prvni tfidy a museji se tak pfizplsobit nové situaci.

What does the term "ideal self" mean in the C. Rogers' approach?

a)
b)
c)
d)
e)

the unconscious overestimation of one's person

the concept of self that is created on the basis of the parents' demands
the conception of the kind of person one would like to be

thoughts, perceptions and values that characterize the self

the ideal constructed by society with which one compares himself

Co je anterogradni amnézie?

a)
b)
©)
d)
e)

Neschopnost rozeznavéni lidskych tvaii, kdy nezalezi na tom, zdali je postiZzeny diive vidél &i nikoli.
Neschopnost spravného kédovani informaci.

Neschopnost ulozit do dlouhodobé paméti nové informace a nasledné si je vybavit.

Neschopnost si vybavit vzpominky z dlouhodobé paméti od narozeni do tfi let véku.

Neschopnost produkce plynulé feci.

What does the term control group mean in experimental research?

a)
b)
©)
d)
e)

a group in which the researched phenomenon is present

a group in which the phenomenon under review was demonstrated in previous research

a group that controls correctness of the research

a group in which we explore the phenomenon in opposition to the main subject of the research

a group in which the explored intervention does not take place or the researched phenomenon is not
present
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Normality can be described by a variety of characteristics. Which of the following characteristics is
not one of them?

a)
b)
c)
d)
e)

strong defense mechanisms

self-esteem, positive self-image

an effort to influence relationships with others, rejection passive role
the ability to control their behavior

reasonable, adequate perception of reality

U které diagnoézy se objevuje stav oznacovany jako aura?

a)
b)
©)
d)
e)

epilepsie
autismus
DMO
demence
ADHD

How can you (according to the conception of S. Freud) most accurately define the unconscious?

a)

thoughts, attitudes, emotions and desires, which an individual is not aware of, but they affect his/her
behavior

secret wishes and ideas that we try to hide from others

mental contents that psychology is not able to explore or prove, psychology only assumes them
inherited hidden thoughts, feelings and desires that have been repressed for generations

emotions that we do not show in front of others

Co to je imaginativni mysleni?

a)
b)
c)
d)
e)

Mysleni zvitat v situacich, kdy se u¢i novym vécem.
Zrakové piedstavy, které "v duchu vidime".
Mysleni déti, které zatim jesté nemluvi.

Proud myslenek, které "sly§ime v duchu".

Jde o zménény stav védomi s terapeutickym ucéelem.

Které z nasledujicich prifazeni obdobi a konkrétni p¥i¢iny neni pravdépodobné?

a)
b)
c)
d)
€)

postnatalni obdobi: deprivace

perinatdlni obdobi: ptiduseni pupecni $iitirou
prenatalni obdobi: chromozomaélni aberace
prenatdlnf obdobf: intoxikace matky
postnatalnf obdobi: infekéni onemocnéni matky

C. G. Jung zaved] termin:

a)
b)
©)
d)
e)

projektivni test
Oidipav komplex
osobni nevédomi
kolektivn{ nevédomi
psychosexudln{ vyvoj

Prii klasifikaci které poruchy je pouZivdan pojem spasticita?

a)
b)
©)
d)
¢)

specifické poruchy uceni
poruchy pozornosti
détské mozkové obrny
koktavosti

afazie
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34.
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People with prosopagnosia have problems with?

a)
b)
¢)
d)
e)

recognition of shapes
recognition of sounds
recognition of colours
recognition of faces
recognition of smell

The social learning theory considers aggression as?

a)
b)
c)
d)
e)

personality trait
reflex

feature

drive

learned response

Jedinec postizeny amnézii ma za kol cvi€it ¢tenf textu ze zrcadla — predchozi cviéné lekce si tudiz
nepamatuje. Experiment nasledné dochdzi k zavérd, ze zde neni patrny rozdil mezi zrcadlovym
¢tenim jedince s amnézii a zrcadlovym ¢étenim zdravého kontrolniho jedince. Jakym jevem je moZné
tyto vysledky vysvétlit?

a)
b)
c)
d)
e)

retikularni formaci
neuralni senzibilizac{
primingem
podminénou reakci
teorii mysli

Jaka jsou kritéria mentdlni retardace podle WHO?

a)
b)
c)
d)
e)

podpriimérné vysledky v inteligenénich testech a potize v kazdodennim Zivoté
nadprimérné vysledky v inteligenénich testech a potiZe v pracovnim Zivotg
nadprimérné vysledky v inteligenénich testech a potiZze v kazdodennim Zivotg
neschopnost ¢i neochota podstoupit inteligenén{ testy

podprimérné vysledky v inteligenénich testech a potize v komunikaci

Jaké vlastnosti by mél mit psychologicky test?

a)
b)
©)
d)
e)

reliabilita, validita, standardizace
reliabilita, kvalita, standardizace
ptinosnost, validita, standardizace
piinosnost, reliabilita, validita
kvalita, validita, standardizace

Které z nasledujicich pFifazeni oboru specidlni pedagogiky a druhu postiZeni nenf spravné?

a)
b)
¢)
d)
e)

somatopedie — t&lesné a zdravotni postiZeni
surdopedie — sluchové postizeni
oftalmopedie — zrakové postizeni
logopedie — vady a poruchy feci
psychopedie — socialni deviace

Co znamen4 zkratka CAN?

a)
b)
c)
d)
e)

stav kognitivni deprivace

porucha fe¢ového centra v mozku
centrum alkoholové zavislosti
dlouhodobé narugené vztahy v roding
syndrom tyraného a zneuzivaného ditéte
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40.

41.

42.

Ktery pojem nesouvisi se spastickymi formami détské mozkové obrny?
a) dyskineze

b) hemiparéza

c) paraplegie

d) hemiplegie

e) diparéza

Cim je zpiisobena Huntingtonova choroba?
a) kombinaci dominantnich a recesivnich gent
b) deprivaci v détském veéku

c) vice recesivnimi geny

d) zanétlivym onemocnénim mozku

e) jednim dominantnim genem

Kdo v 18. stoleti udélal prvni kroky ke zméné v pfistupu a organizaci péce o lidi s duSevnim
onemocnénim?

a) E. Bleuler
b) S. Freud

c) Hippokrates
d) P. Pinel

e) C.G.Jung

Jak nazyvame habituaci reakef, které zpodatku vyzadovaly védomou pozornost?
a) agravace

b) distorze

c) automatizace

d) anticipace

e) dekoncentrace

Kdy byla objevena prvni psychofarmaka?
a) Prelom 19. a 20. stoleti

b) 50. léta, 19. stoleti

c) 90. léta, 19. stoleti

d) 50. léta 20. stoleti

e) 20. léta 20. stoleti

O které poruse osobnosti bychom mohli uvazovat pii diagnostice Zeny s nasledujicimi symptomy:
rychlé zmény emoci a ndlad, nestilost v sebepojeti, pocit vnitini prazdnoty, sklony k impulzivnimu
jedndni a sebepoSkozovani, nékolik pokusti o sebevrazdu.

a) hrani¢ni porucha osobnosti

b) zévisla porucha osobnosti

c) panicka porucha osobnosti

d) histridénskd porucha osobnosti

e) asocialni porucha osobnosti

Podle které teorie jsou emoce vysledkem kombinace dvou faktora: poéatecniho stavu obecné aktivace
a kognitivniho hodnoceni této aktivace?

a) minimalistickd teorie hodnoceni

b) hypotéza oblicejové zpétné vazby

c) James-Langeova teorie emoci

d) evoluéni teorie emoci

e) dvoufaktorova teorie emoci
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45.
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47.

48.

49.

Jaké jsou faktory vzniku zdvislosti?

a) tolerance drogy, abstinenéni ptiznaky, neurdln{ habituace.

b) intolerance drogy, abstinenéni ptiznaky, neuralni habituace.
c) intolerance drogy, abstinenéni pfiznaky, neurdlni senzitizace.
d) tolerance drogy, abstinenéni piiznaky, neurdlni senzitizace.
e) tolerance drogy, automati¢nost zvyku, neurdlnf habituace.

Jaky je vztah mezi rozptylem a smérodatnou odchylkou?
a) Smérodatna odchylka je druhou mocninou rozptylu.

b) Rozptyl je druhou odmocninou smérodatné odchylky.
c) Rozptyl je tieti odmocninou smérodatné odchylky.

d) Smérodatna odchylka je tteti mocninou rozptylu.

e) Smérodatna odchylka je druhou odmocninou rozptylu.

Jak se souhrnné oznacuji psychofarmaka ovliviiujici symptomy schizofrenie?
a) stimulancia

b) anxiolytika

c) antidepresiva

d) benzodiazepiny

e) neuroleptika

What is the importance of physical attractiveness when establishing interpersonal relationships?

a) The importance of physical attractiveness is rather large but people tend to underestimate it when asked
directly.

b) The importance of physical attractiveness is crucial - under all circumstances, it is the main
characteristic that one should consider.

c) The importance of physical attractiveness is negligible in comparison to other characteristics.

d) The importance of physical attractiveness decreases with age.

e) The importance of physical attractiveness is purely individual and situational.

Jak se nazyva patologicky stav, kdy ve spanku dochazi k opakovanym staviim zastavy dechu?
a) cirkadidln{ porucha

b) syndrom akutni dechové tisné

c) narkolepsie

d) spdnkova apnoe

e) atypickd insomnie

Co se stane, kdyZz se dotkneme velmi horkého piredmétu?

a) Receptory pro vnimdni teploty se neaktivuji, aktivuj{ se pouze receptory pro vnimani bolesti.
b) Aktivuji se pouze receptory pro chlad.

c) Aktivuji se receptory pro teplo i chlad.

d) Aktivuji se pouze receptory pro teplo.

e) Aktivuji se receptory pro chlad a tlak.

» Velikost zmény, kterd je nutna pro postiehnuti zmény, vzriista s intenzitou podnétu a je ji pFiblizné
pfimo imérna.“ Jak se nazyva tento vyrok o rozdilech dvou podnéti?

a) Aarne-Thompsonovo paradigma

b) model Kiibler-Rossové

c) Sapir-Whorfova hypotéza

d) Weberlv-Fechnerlv zékon

e) James-Langeova teorie



50. Co znamena4 termin ''nazorova predpojatost"?

52,

53.

54.

55.

56.

a)
b)

©)
d)

e)

a)
b)
c)
d)
e)

Jsou-li pravdivé premisy, je nepravddpodobné, Ze zavér je nepravdivy.

Sklon vice ditvérovat diikaziim, které jsou v souladu s nasim pfedchozim piesvédéenim, néz tdm, které
jsou s nim v rozporu.

PovaZovani logicky neplatného tsudku za platny, pokud ptsobi obsahové vérohodné.

Rozsifeni neodlivodnéné platnosti néjakého jevu na zdkladé jediného ptipadu.

Pravdépodobnost vyroku nemiize byt nizsi nez pravdépodobnost tohoto vyroku spojeného s jinym
vyrokem.

. Pfizdkladni atribu¢ni chybé piehlizime:

vliv charakteru ¢lovéka
vliv aktudlni nalady
kauzaln{ vliv postoje
kauzélni vliv situaci
vliv pohlavi

Ktery vyrok o vyvoji zrakového vnimani je chybny?

a)
b)
©)
d)
€)

Na trovefi dospélého ¢lovéka se zrakova ostrost dostava ve véku Sesti mésicil.

Déti ve véku jednoho mésice dokazou rozlisit velké predméty, ale ne malé detaily.

Tiimésicni dité jiz dokdze rozpoznat nékteré rysy matéiny tvaie na fotografii.

Vnimani hloubky se objevuje kolem tif mésict, ale plné se rozvine aZ kolem Sesti mésict.

V diisledku vyvoje zrakové ostrosti tiimésicni dité reaguje lépe na socidlni stimuly nez mésiéni dité.

V jakém véku se dité zalina védomé usmivat p¥i pohledu na matku & otce?

a)
b)
©)
d)
e)

piiblizné v 1 mésici
pfiblizné ve 2 mésicich
ptiblizné v pil roce véku
piiblizné ve 4 mésicich
od prvniho tydne

Which part of the brain is crucial for encoding new data into memory?

a)
b)
c)
d)
e)

hypothalamus
cortex
hippocampus
parietal lobe
reticular formation

Do které skupiny poruch se fadi depresivni poruchy a bipoldrni poruchy?

a)
b)
©)
d)
e)

poruchy nalad
neurotické poruchy
stresové poruchy
Gzkostné poruchy
panické poruchy

Co to je implicitni pamét’ a k ¢emu slouzi?

a)
b)

©)
d)

€)

Typ kratkodobé paméti, umozZiuje nam si zapamatovat specifické télesné pohyby jako napf. jizdu na
kole.

Typ senzorické paméti, umoziluje ndm si zapamatovat vizualné vaimané okamziky jako napiiklad
vyboj blesku.

Typ dlouhodobé paméti, umoziiuje ndm si zapamatovat probéhlé udalosti.

Typ dlouhodobé paméti, umoZiluje ndm si zapamatovat specifické t&lesné pohyby jako napt. jizdu na
kole.

Typ kratkodobé paméti, umoziuje nam si zapamatovat probéhlé udalosti.



57. Co je teorie mysli?

58.

59.

60.

61.

62.

63.

a)
b)
c)
d)
e)

Dospéli lidé se chovaji a mysli zplisobem, ktery bere v uvahu, Ze i ostatni lidé ptemysli (néco si mysli).
MozZnost uvazovat o sobé& jako o bytosti schopné mentalné reprezentovat piani, pfesvédéeni a zdmery.
Déti si zadinajf uvédomovat svou jedinecnost a nezdvislost na primarni pedujici osobg.

Védecké informace o zpisobu fungovani mozku (mysleni).

Uréity zpisob mysleni, ktery sdili osoby v ramei malé socialni skupiny.

Ktery z nasledujicich psychologickych pfistupt bere nejvice v potaz kulturni prostiedi?

a)
b)
9)
d)
e)

psychoanalyticky
behavioralni
subjektivisticky
funkcionalisticky
kognitivn{

The hypnotist asks hypnotized man during a trance to open the window after waking up from the
trance. The person does it.Afterwards, the hypnotist asks him why he opened the window and he

responds: It's a little hot in here, isn't it? According to thepsychoanalytic approach, what defense
mechanism is demonstrated in this case?

a)
b)
c)
d)
e)

repression
projection
rationalization
transfer
sublimation

Jaké jsou nejéastéjsi pric¢iny specifickych poruch uéeni?

a)
b)
©)
d)
€)

Urazy a zavaznd onemocnéni

sniZend inteligence

dédi¢nost a jemné poskozeni centralni nervové soustavy pied nebo b&hem porodu
nevhodna vychova a psychicka zatéz jedince

uzivani ndvykovych latek matky béhem t&hotenstvi

Ktery z nasledujicich autord je povaZzovin za zakladatele behaviorismu?

a)
b)
c)
d)
e)

A. Adler

J. B. Watson
E. B. Titchener
M. Wertheimer
[. P. Pavlov

Proces, kterym prifazujeme objekt k pojmu se nazyva?

a)
b)
c)
d)
e)

kategorizace

mentaln{ rotace
percep¢ni interference
disociace
metaanalyza

Atribuce oznaduje:

a)
b)
c)
d)
e)

Védomé pokusy Elovéka vyvodit piic¢iny nélady jiného ¢lovéka.

Intuitivni pokusy €lovéka pochopit osobnost druhého skrze jeho ¢iny.

Nevédomé pokusy ¢lovéka vyvodit pficiny vlastnostf jin¢ho ¢lovéka.

Intuitivni pokusy €lovéka vyvodit pticiny uréitého jednani.

Nevédoma snaha o propojeni charakteristik temperamentu a charakteru v chovéni ¢lovéka.



64. Ktera teorie inteligence pracuje s biologicky determinovanymi mnoho¢etnymi kognitivnimi potencialy
ve vztahu ke kontextu jedince?

65.

66.

67.

68.

69.

70.

a)
b)
©)
d)
e)

Gardnerova teorie inteligence
Sternbergova teorie inteligence
Andersonova teorie inteligence
Spearmanova teorie inteligence
Ceciho teorie inteligence

Postoj se sklada ze tii slozek. Jsou to:

a)
b)
©)
d)
e)

vykon, motivace a aspirace

kognitivni, afektivni a behavioralni
fyziologickd, kognitivni a behavioraln{
emoce, motivace a pozornost

cil, intence a logika

Predstavitelem humanistického sméru v psychologii je:

a)
b)
©)
d)
e)

S. Freud
A. Adler
C. Rogers
G. Kelly
A. Bandura

Ktery z ndsledujicich postupt neni souéasti deskriptivni statistiky?

a)
b)
c)
d)
e)

vypocet smérodatné odchylky pro dany soubor
vypocet stfedni hodnoty

ur€en{ statistické vyznamnosti rozdilu mezi soubory
vytvoieni histogramu

rozdélen{ zjidténych hodnot podle etnosti

Co je obsahem tzv. socidlni rehabilitace?

a)
b)
9)
d)
e)

Pokud sledujeme nékolik minut vodopad a potom se podivdme na skilu vedle néj, zd4 se ndm, Ze se

rozvoj socialnich dovednosti ¢lovéka s postizenim

podpora nezavislého zpiisobu Zivota, véetn& pomoci pii zajistovani bydleni ¢ zamé&stnani
pouzivani kompenzac¢nich pomutcek zvysujicich socialni zapojeni postizeného ¢lovéka
posilovani pozitivnich vzijemnych vztaht v rodiné postizeného ¢lovéka

rekvalifikace ¢lovéka s postiZzenim

pohybuje smérem vzhiru. Kterym jevem toto miZeme vysvétlit?

a)

b)
©)
d)
e)

Predstavte si, Ze k vam pfijde pacient, o kterém vite, Ze je mu nad 40 let, postupné ztrdci schopnost

Unavou zrakové ¢ocky, kdy se ty¢inky stanou silné citlivé na zménu podnétu, zatimco ¢ocky funguji

béznym zplisobem.
Stroboskopickym pohybem.

Selektivni adaptaci, kdy ztracime vnimavost vii¢i sledovanému pohybu.
Rychlou zménou voditek vnimani z monokuldrnich na binokularni.

Chybou v odlisen{ figury a pozad{ b&éhem pohybu.

mluvit a ovlddat své pohyby, vyrazné se mu zhor§uje pamét’ a dusevni schopnosti. Do 30. roku Zivota

byl zcela v porddku. Jaké z nabizenych onemocnéni se u néj nejspise projevilo?

a)
b)
©)
d)
e)

somatizaéni porucha
Landautiv-Kleffnertv syndrom
schizotypnf porucha

Huntingtonova choroba
somatoformni vegetativni dysfunkce

10



71

72,

73.

74.

75.

76.

77.

Co je pseudooligofrenie?

a)

b)
c)
d)
e)

Oznaceni pro patologicky stav projevujici se zvlastné rozdvojenou osobnosti, kdy jedna osobnost ma
intelekt v normé ¢i nadprimérny, zatimco druhé defektni.

Oznaceni osob s vrozenym nedostatkem kognitivnich schopnosti.

Oznacenf pro nejtézsi typy psychickych onemocnéni.

Zastaralé oznaceni pro osoby s dusevni poruchou nebo mentalni retardaci.

Oznaceni pro tzv. nepravou mentaln retardaci, kterd nenf vrozena, ale vznika v disledku nepodnétného
prosttedi a zanedbani.

W. Stern defined Intelligence Quotient as the relationship of mental age and chronological age.
Consider the case of a ten year oldchild with intellectual capabilities of a thirteen year old child.
Which of the following formulas corresponds with the calculation ofhis/her 1Q?

a)
b)
c)
d)
e)

Q= (13/10) * 0,01
Q= (10/13) * 100
IQ = (13/10) * 100
Q= (10/13) * 100
Q= 13/10

Bandura definoval kognitivni schopnosti, které jsou nezbytné pro observaéni uceni. Ktera z nize
uvedenych mezi né nepatii?

a)
b)
¢)
d)
e)

schopnost introspekce

schopnost ndpodoby

schopnost zapamatovani

schopnost v8imnout si ndsledki chovani druhych
schopnost vénovat pozornost chovén{ druhych

Jestlize se ¢lovék prizptsobi spole¢enskym normam nebo typickému chovani skupiny, aby byl
skupinou pfijat, jedna se o:

a)
b)
c)
d)
e)

vliv men$iny
normativni socialn{ vliv
pluralistickou ignoranci
konativni socialn{ vliv
informaéni socialni vliv

Socidlni normy jsou:

a)
b)
c)
d)
e)

Pevné& dana a vymahatelnd pravidla chovéni.

Pravidla kazdé skupiny, kterd se mohou libovolné ménit podle zaméfeni skupiny.
Implicitni ¢i explicitn{ pravidla uréujici socidlni skupinu, do které ¢lovék patfi.
Pravidla, ktera si osvojime b&hem primarni socializace.

Implicitni ¢i explicitn{ pravidla uréujici ptijatelné chovani a nazory.

Perception of an event related stress is indirectly proportional to?

a)
b)
c)
d)
e)

age

number of people impacted by the event
number of mastered stressfil situations in life
anxiety

one’s ability to influence the event

Co plati o dédivosti?

a)

b)
c)
d)
e)

Dédivost nenaznacuje, do jaké miry mohou zmény prostiedi zme&nit primérnou hodnotu znaku v dané
populaci.

Cim vice individualnich rozdili ur&itého znaku je d4no ptisobenim gent, tim vice se dédivost blizi 0.
Dédivost nevysvétluje geneticky podil znaku u jednotlivce.

Dédivost vypovida o tom, pro¢ existuji rozd{lné priméry znaku mezi dvéma skupinami.

Dédivost zlistdva neménna bez ohledu na vng&jsi okolnosti.

11



78.

79.

80.

81.

82.

83.

Co znamena termin "podminénd averze"?

a) Sklon vice diivéfovat ditkaziim, které jsou v souladu s na§im pfedchozim piesvédéenim, néz tém, které
jsou s nim v rozporu.

b) Panicky strach, napf. z zivo¢ichii (pavoukil), lidi a stisnénych prostor.

¢) Velmi nepifjemné pocitovanou reakci na zastaveni pi{jmu drogy.

d) Predpripravenost k okamzitému nédstupu stresové reakce (zvySeni tepové frekvence, poceni, inhibice
traviciho systému atd.).

e) Vytvoleni nové asociativni vzpominky, v jejimz disledku vaimame uréité jidlo jako nepifjemné a

nezadouci.
Kdo zavedl termin skupinové mySleni?
a) S. Asch
b) S.Bem
c) I Janis

d) A. Schlesinger
e) S. Milgram

What is the main purpose of the method of free associations?

a) to create new positive associations during trauma treatment

b) to test the intelligence of an individual

¢) to detect themes which should be manifestations of unconscious wishes and fears
d) to evoke a cathartic experience

e) to discover the connection between human behavior and inner experience

Jaké tvrzeni plati o tzv. ""motivaénich stavech"?

a) Vznikaji jen pii komunikaci dvou a vice osob pfi vymezovani vzdjemnych potieb.

b) Jsou vysledkem chovani daného jedince viici jeho bezprostiednimu okoli.

¢) Ridi a aktivuji chovéni, vyplyvaji ze tii zdroji: z vnitinich pudovych faktord, vngjsich (incentivnich
faktortl) a z mechanismt zachovén{ homeostazy.

d) Jsou piitomné jen do té doby, nez se déti nauci mluvit, tj. do ptiblizné 2,5 - 3 let, pak spontanné vymizi.

e) Ridi a aktivuji chovani, vyplyvaji ze dvou zdrojii: z vnitinich pudovych faktorti a vngjsich
(incentivnich) faktorq.

Podle teorie socidlniho uteni si ClovEk osvojuje agresivni reakei prostfednictvim jednoho z druhit
uceni. Kterého?

a) senzibilizace

b) zastupné uceni

¢) habituace

d) neosvojuje, jedna se o pud

e) klasické podminiovani

Jaky je nejpresnéjsi vyznam tvrzeni: ,,Etiologie poruch ma multifaktorialni povahu“?

a) Poruchy jsou zptsobeny kombinaci nékolika pticin.

b) Poruchy lze diagnostikovat vyhradné za pouziti nékolika riznych nastroju.

c) Poruchy se vyskytuji u rliznych skupin osob s odlisnymi charakteristikami.

d) Poruchy vznikaji v prenatalnim obdobi, kdy doglo k soub&hu genetickych a vnéj$ich negativnich
podminek.

e) Poruchy se projevuji soucasné v rliznych oblastech.



84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

Co znamen4 schopnost konzervace v Piagetové teorii kognitivniho vyvoje?
a) Upevnéni ur¢ité nové ziskané schopnosti ¢i dovednosti.

b) Uv&domeni si, Ze existuji latky, které je mozné uchovéavat bez jejich zmény v pribéhu casu.

¢) Pochopeni, Ze mnozZstvi latky z0stava stejné, i kdyz se zménf jeji podoba.
d) Pochopeni, Ze se vie nedgje jen kvili uspokojeni jedincovych potieb.
e) Zpracovani uréité informace bez uvahy o souvislostech.

Which of the following statements is connected to “nativism”?

a) Man is born as a tabula rasa.

b) A person acquires knowledge through experience and interaction with the environment.
c) A person is born with an innate knowledge base.

d) The essence of mankind is good.

e) A person acquires knowledge through the imitation of his surroundings.

»Pohyb vétsiho objektu vyvoliva zddni pohybu mensiho nehybného objektu.* Jak nazyvdme tento

jev?

a) selektivni pohyb

b) indukovany pohyb

c) stroboskopicky pohyb
d) lokalizovany pohyb
e) detekovany pohyb

V ¢em se lisi emoce od nalady?

a) daji se pfesné kategorizovat, jasné pficina

b) kratkodobost, sila, maji nékolik slozek

c) jasna pticina, kratkodobost, maji n€kolik slozek
d) jasna pti¢ina, maji ngkolik sloZek

e) kratkodobost, daji se piesné kategorizovat, sila

Kdo se zabyval konformitou?

a) G.Kelly

b) S. Asch

c) L Janis

d) A. Schlesinger
e) S.Bem

Ktera definice odpovida nejlépe pojmu ,,pFedvédomé vzpominky*?
a) Vzpominky, které nejsou pro védomi dostupné za Zadnych okolnosti.
b) Vzpominky, které jsou pro védomi dostupné, ale v daném okamziku nejsou jeho soucdsti.

¢) Vzpominky, které jsou nevédomé, jednd se o fidce uzivané synonymum ,,nevédomych vzpominek®.

d) Vzpominky, které jsme védomé potlacili.
e) Vzpominky, které jsou pro védomi dostupné pouze pfi zménéném stavu védomi.

Co znamenad ve specidlné-pedagogické praxi pojem kompenzace?

a) postupy usilujici o zmirn&ni konkrétn{ poruchy a problémt z ni vyplyvajicich
b) postupy vedouci k odstranén{ konkrétnf vady ¢i poruchy

c) postupy vedouci ke zlep3eni jinych funkcei, neZ je funkce porusena

d) postupy podporujici funk&nost narusené oblasti

e) postupy posilujici zapojeni ¢lovéka do spole¢nosti a tim i jeho seberealizaci

13



91.

92,

93.

94.

95.

96.

917.

Ktery zptisob chovdni je typicky pro osobu typu A?
a) dokéze bez vycitek odpocivat

b) dokaze pracovat bez nervozity

c) nutf se ke stale vy$sim vykonim

d) netrpi pocitem nedostatku ¢asu

e) je trpélivd a malokdy se roz¢ili

Jak se obecn& nazyva asymetrie parovych organt, nap¥. pifednostni uzivani jedné z parovych konéetin

nebo smyslovych organi?
a) pdrova preference

b) lateralita
c) pravolevé my§leni
d) polohocit

e) pravoleva orientace

Jaka je definice pozitivniho trestu a jaky ma takovy trest afinek?

a) odebrani nepifjemného podnétu po Zadoucim chovéni; zvysuje etnost zddouciho chovani
b) ponezadoucim chovéni nasleduje nepiijemny podnét; zvySuje ¢etnost zadouciho chovéni
c) odebrani pifjemného podnétu po nezadoucim chovéni; sniZuje cetnost nezddouciho chovani
d) po zadoucim chovan{ nasleduje ptijemny podnét; zvysuje Cetnost zadouctho chovani

e) po nezadoucim chovanf nasleduje neptijemny podnét; snizuje Cetnost nezddouciho chovani

Ktery z ndsledujicich autori je nejvice spojovan se strukturalismem v psychologii?
a) A. Binet
b) E. B. Titchener

c) K. Koffka
d) C.G.Jung
e) S.Freud

K jakym @éeliim je vyuZivian nastroj MMPI?

a) jako dotaznik stylu ucenf; odlisf osoby s rlznymi piistupy k uceni

b) jako polostrukturovany rozhovor; vyuziva se pro Zaky s poruchami uc¢eni a chovéni
c) jako ndhrada za psychiatrické rozhovory; odlisi pacienty s psychiatrickymi problémy
d) jako inventdr; rozlisi introvertni a extravertni jedince

e) jako Skala; umozZiiuje hodnoceni poruch autistického spektra

Co jsou to tzv. monokuldrni voditka?

a) Informace vedouci ke schopnosti zrakového rozpoznavani objekti.
b) Diagnostickd voditka pfi konkretizaci diagndzy poruch vnimani.

¢) Rada informaci, které ndm umoziuji odhad prostorové hloubky.

d) Kritéria, ktera se vyuzivaji pii statistické analyze vyzkuma vnimani.
e) Voditka, ktera slouzf k rozlifeni dilezitych vjeml od nepodstatnych.

Jak se nazyva jev, kdy si nejsme schopni vzpomenout na to, co se délo pied nasim 3.-5. rokem Zivota?

a) disociace

b) détska amnézie

c) prozopagnozie

d) anterogradni amnézie
e) afazie

14



98. In what period of sleep do rapid eye movements occur?
a) phase of sleep spindles
b) alpha waves stage
¢c) MEM phase
d) REM stage
e) a first deep period

99. Kolik % hodnot spad4 do intervalu (-2; 2) standardni odchylky u normalniho rozdéleni?

a) 54 %
b) 86 %
c) 99%
d) 95%
e) 68%

100.Jaky souhrnny nazev se pouziva pro nasledujici t¥i zatizeni: diagnosticky ustav, détsky domov a
vychovny tdstav?
a) detenéni zatizeni
b) zatizeni pro socidlné-pravni ochranu déti
c) zadny souhrnny nazev neexistuje
d) zatizenf pro vykon ustavni nebo ochranné vychovy
e) zafizeni pro péstounskou a tGstavni péci






+ ) ) +
Zaznamovy arch /7 /u __ % /{Z ]v/ 20
Vzor pisma
o[ 1]2]3[u[5|6]|7|8[9|A|B[c[D]F[H[Z]| wpwesw [SIPIEIE] 1
1 XN CIIOME] " [AMEECHMOME] 2 [AlEHMCloEX] ' [AlM = OME]
2 [AMEMCHOIX 2 [AMEMCcHONE] 22 [XHcMCcHloME] 2 KEMCHEoNE
3 [AMEMCHME] 3 [AIEECHOME] 23 K<EMEMCcHlPoME] 33 <IEMCHoNE]
4 [AlEMCHPEX] '+ [AMI<MOoME] >+ [KIEMCHOME] + FH:EECHEK
5 [XMlEIMCIOME] s DXEEMClPME] 25 [AM<MCHNE] s [ CcHlolX]
6 [AleEICIICINX] ¢ [ANEICINoINX] 26 [AIsMcCIIoIX 3¢ <IN CcHloNE]
7 (XEEMCHDME] 7 [XMERCHONE] 7 FRENCHENE] 7 FREMCHON

8 [AMBMCIMOI] 18 [AMBICEDE] 28 [AMsMEOME] 38 [ANBICI<ME]
o [AsiNCcI<INE] 19 [ARNBI<EIOME] 20 [AMBRICI=MNE] 30 [ANBINK
10 JARIBICINONNE] 20 JARNCIN=ENDME] 30 [ARcECIDIX] 40 AN CI=ME]

M |
_.l_

4

-_—

<EGEECHEONE] s FHENCIENE] o' FEXECEONE] 7+ AHEECHON=
2 AEEECHOEK 52 KEEECHONE] «» KEEHCHoNE] 2 FHCHES
43 [AMEICIEME] 53 [AMXEMCEOME] s [AMEECI<EE] 73 [XEEMCHOME
24 [ANEMCHPI] 5+ [AMCIMCME] ¢+ [AMEMCHOHEX] 7+ [ CcHOME
45 [AMEMCIPI 55 [XIEMCHMOME] o5 [AEXECHEONE] > AN CcHONK
M CIoME] s¢ [AMEMCH=MF] e [AMEMEMONE] ¢ [AMEHCEONK
47 [AMEMCIXIE] 57 [XEEMCHOME] o7 [AEM<MCNE] 77 [ M OME]
48 [AMBI<IOME] 58 [AMEE<MOME] s [AIXECHONE] 7s [AHEECHOH>
SEN B 8 & BEERN B = b GEERN B & B EREED D]

50 [ARNBI<IOMNE] 60 |ARIBRIICIOME] 70 [AMCIICII=(NE] so [ANNE I =<MOME

>
Ed
E
||

4

(o)}

N\ _J
X

>
Ed
(

El
[m|

+|

1. Toto je zaznamovy arch. Do pfislusného oramovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kfizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.
X D)
3. Pokud se pfi vypliiovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfiZzkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou

odpovéd. E‘

4. Po vypréeni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokynd, které vam budou sdéleny na poc¢atku zkousky.

5. V8echny chyby vzniklé nedodrzenim téchto pokynu jdou na vrub uchazece.
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3 Zaznamovy arch 40/( :/M VZOR

Vzor pisma

0| 1)12|3(#|5]|6|7|8[9|A|B|C[D|F|H|Z| Typtestu |[SIPIE M| b

st AMEMCHOEX] o [AIEMXMOME] 101 [AMEMCEPME] 1 [ANEMCEOoMNE]
s2 [ANXECHOME] o2 AMXEMCcHMOME] o2 [AMEMCcHPOME] 112 (A cHlONE]
s3 IKEEMCMOME] o: AMEIMOME] 1os [AMEMCMOME] 13 [ABEMCIOME]
s4 AMEI<EOME] o+ [FEEECHOME] 104 [AMEMCMPME] 1+ [AEMCHOME]
s5 [AMEIIXMOME] o5 [ANMENEMOME] o5 [AMEMCHOME] 15 [AIEMCIoME]
86 [AMIXMCIOME] o6 [AIEMPXMCME] 106 [AREMCICME] ¢ [AMEMCHCME]
o7 [AMEMXMOME] o7 [AR=MCICME] o7 [AMEMCIDME] 17 [ANE M CIlD]
ss [AMXECHOME] o [AREMCE<INE] +os [AM[E M CIIOME] e [AMEMCIOME]
s9 AXECEOME] o [AMEMCIXME] 100 [AEMCIMPME] 1o [AREMCIPIE]
90 [ARE MM OME] 100 [AREMCHGME] 110 [AR[EMCIOME] 120 [ANC M CIOME]

+ +
121 [AMEMCHOME] 1+ FEEECHOME] '+ [FEERCHMOME] 15 [AMEMCMOME

122 [AREMCHOME] 132 [AMEMCMOME] 142 AMEMCEOME] ‘52 [FIEICHD]
N BB D BRI B B D BRAA B O B BREA B @ B
124 AMEMCHOME] >+ FREMCHOME] 1+ [AMERCHONE] 15« FEEMCHD!
125 (AR MCHDOME] 135 [AMEMCHMOME] 1+ AMEMCHOME] 155 FEEHCHD]
126 AMEMCHOME] 13 AMEMCHOME] 4 [AEENCHONE] 155 FNEMCHD!
127 [AMEMCHDME] ++ FEEMCHoME] 4 [ARERCHONE] 15 FEEMCHD]
126 [ANEMCHPME] 138 AMEMCHOME] 142 [AMEMCHMOME] 15¢ [AMEMCHD
120 [AMEMCHDME] 13 [AMEMCHMOME] 4o [AMEMCHMOME] 150 [FEEMCH0]

130 (ABEMCHOME] 140 FEEECHMOME] 150 [AMEMCHOME] 1e0 [AMEMCHMONE
+ +

1. Toto je zdznamovy arch. Do pfislu§ného ordmovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte krizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.
X D]
3. Pokud se pfi vypliiovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfizkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou

odpovéd. ) X

4. Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokynt, které vam budou sdéleny na pocatku zkousky.

5. V§echny chyby vzniklé nedodrzenim téchto pokynd jdou na vrub uchazece.
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